

ग. दि. माडगूळकर आणि शाहू महाराज

दिलीप
चव्हाण

लेखक स्वामी रामानंद मराठवाडा विद्यापीठ, नांदेड
येथे इंग्रजीचे प्राध्यापक आहेत.
मेल- dilipchavan@gmail.com

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाने जेव्हा सामाजिक समरसता मंचाची १९८३ मध्ये स्थापना केली तेव्हापासून दीर्घकाळ समरसता मंचाचे लक्ष्य हे मुख्यतः महात्मा जोतीराव फुले आणि डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर हे राहिलेले आहेत. फुले आणि आंबेडकर यांच्या परंपरेतील मधल्या काळातील आणखी एक नाव हे छत्रपती शाहू महाराजांचे आहे. परंतु, संघाने दीर्घकाळ शाहू महाराजांच्या बाबतीत काही स्पष्ट भूमिका घेतली नव्हती. याला अनेक कारणे असू शकतात. तूर्तास हा मुद्दा बाजूला ठेवू. असे असले तरी विशिष्ट अशा कुजबुज पद्धतीने शाहू महाराजांबाबत एक विशिष्ट अशी धारणा ही निर्माण करण्याचा प्रयत्न हा सदोदित महाराष्ट्रातील अभिजनांकडून सुरूच होता. आम्हाला याचा प्रत्यय एका मित्राच्या सत्यशोधक पद्धतीने आयोजित केलेल्या एका लग्नात आला. या लग्नात जोतीराव फुले, शाहू महाराजांच्या आणि डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर प्रतिमा दर्शनी ठिकाणी ठेवण्यात आल्या होत्या. तेव्हा संघाच्या एका पूर्णवेळ कार्यकर्त्याने जोतीराव फुले आणि डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या प्रतीमांविषयी पसंती दिली; परंतु छत्रपती शाहू महाराजांच्या प्रतिमेविषयी नापसंती व्यक्त केली. त्यांचे आक्षेप ऐकून आम्ही अगदी चक्रावून गेलो!

छत्रपती शाहू महाराजांविषयी विविध अपधारणा पोसण्याचे काम अर्थातच सामाजिक समरसतेची स्थापना करण्याच्या अनेक वर्षांपूर्वीपासून महाराष्ट्रातील सांस्कृतिक अभिजनांकडून सुरू होते. ग. दि. माडगूळकरांनी छत्रपती शाहू महाराजांविषयी दिलेल्या एका भाषणाचा वृत्तांत नुकताच आमच्या वाचनात आला. हा वृत्तांत नोंदवून ठेवला आहे भाई माधवराव बागल यांनी!

आता बरेच जण म्हणतील, कोण हे भाई माधवराव बागल? तर या प्रश्नाचे उत्तर आम्ही देणार नाही. आज कोल्हापूरातील लोकही कोण हे बागल, असे विचारायला कमी करणार नाहीत, तिथे विदर्भ आणि मराठवाड्यासारख्या प्रदेशातातील बापड्यांनी विचारले तर काय आश्चर्य? ज्याचे-त्याचे अ/ज्ञान ज्याच्या-त्याच्याकडे! तरीही बागलांविषयी अगदी थोडीफार माहिती ओघाने इथे येईलच!

कोण हे ग. दि. माडगूळकर? असा प्रश्न विचारून कुणीही आपले अज्ञान प्रदर्शित करू इच्छित नसणार! माडगूळकरांविषयी फार माहिती नसली तरी त्यांच्या जन्मजात श्रेष्ठत्वामुळे त्यांच्याविषयी आदरार्थी भाव चेहऱ्यावर आणणारे महानुभाव आपल्या अवतीभवती काही कमी नाहीत! माडगूळकरांच्या जन्मशताब्दी वर्षाच्या निमित्ताने

महाराष्ट्रातील सांस्कृतिक अभिजनांनी माडगूळकरांच्या स्मृतीला आवर्जून जागविले आहे. सरकार तर पूर्ण तयारीनिशी सरसावले आहे. काँग्रेसचे दहा वर्षे आमदार राहिलेल्या माडगूळकरांची जन्मशताब्दी साजरी करण्यासाठी भाजप-सेनेचे सरकार का एवढे आसुसलेले आहे, या प्रश्नाचे उत्तर मराठी साहित्याच्या अभ्यासकांनी शोधवे. भाई माधवराव बागल यांचे शतकोत्तर रौप्यमहोत्सवी जयंतीवर्ष लवकरच सुरू होणार आहे. पण याची जाण कुणाला आहे?

भाई माधवराव बागल हे ग.दि.माडगूळकरांचे समकालीन. माडगूळकरांविषयीची ही आठवण बागलांनी नोंदवून ठेवली आहे. बागल हे सत्यशोधक समाजाचे जातिअंताची भूमिका घेणारे पुढारी. जोतीराव फुले आणि डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांच्या भूमिकांचे निस्सीम चाहते! फुल्यांच्या पुतळ्यासोबतच डॉ. आंबेडकरांचा पहिला पुतळा त्यांनीच १९५०-मध्ये कोल्हापूरातील बिंदू चौकात बसविला होता. विशेष म्हणजे दोन सामान्य माणसांच्या हातून हे दोन्ही पुतळे बसविण्यात आले होते.

कोल्हापूरात दरवर्षी आयोजित केल्या जाणाऱ्या जयंतीच्या कार्यक्रमात एकदा ग.दि.माडगूळकर यांचे व्याख्यान आयोजित करण्यात आले होते. या व्याख्यानाचा वृत्तांत बागलांनी नोंदवून ठेवला आहे. त्यांच्या शब्दांत हा वृत्तांत असा:

“मुख्य पाहुणे होते प्रसिद्ध साहित्यिक श्री.ग.दि. माडगूळकर, उच्च वर्णियातले. त्यांनी आपल्या भाषणाला साहित्याचा रंग चढवला. चढ उतार आवाजाने श्रोत्यांवर चांगलीच छाप पाडली व आपल्या विचाराला ब्राह्मणी धर्माला पोषक ठरतील अशा काही गोष्टी शाहूंच्या जीवनातून शोधून शाहूंना समाज व धर्म क्रांतिकारकाऐवजी अंधश्रद्धेचे पोषण करणारे, धर्माभिमानी असे रंगवले. त्यांच्यावर ब्राह्मणी धर्माचाच शिक्षा मारला. खऱ्या पुरोगामी वृत्तीच्या शाहूंना दडवण्याचं जन्मजात कौशल्य त्यांनी आपल्या प्रतिभेने दाखवले.”^३

बागलांची १६ नोव्हेंबर १९७२ रोजीच्या

इंद्रधनुष्यमध्ये या भाषणाला प्रतिक्रिया अशी आली:

“व्याख्यानांत दोघांच्या दुसरे व्याख्याते म्हणजे सभेचे अध्यक्ष: दादासाहेब रुपवते जन्मजात संस्कारामुळे व जीवनातल्या उद्दिष्टांमुळे उघड उघड फरक दिसून आला. ज्या विचारांमुळे, आचारामुळे, श्रद्धेमुळे व परंपरेमुळे उच्चवर्णीयांचे वर्चस्व टिकून राहिल अशाच गोष्टींचा शोध महाराजांच्या जीवनातून हुडकून तो आदर्श माडगूळकरांनी मोजक्या शब्दात सांगितला व आपणही शाहू महाराजांचे एकनिष्ठ भक्त कसे आहोत हे सिद्ध केले.”^३

यानंतर माडगूळकर शाहू महाराजांबद्दल काय म्हणाले, हे बागलांनी नोंदविले:

“शाहू महाराज मूर्तीपूजक होते. मीही मूर्तिपूजक आहे. शाहू महाराज हिंदुधर्माभिमानी होते. मीही हिंदू धर्माचा अभिमानी आहे...”

संघप्रणित सामाजिक समरसता मंच आता फुले आणि आंबेडकरांनाच हिंदुत्वाचे शिलेदार म्हणून मिरवायला लागला तेव्हा माडगूळकरांसारख्या समरसता मंचाच्या पूर्वसुरींनी शाहूंना ‘हिंदूधर्माभिमानी’ ठरविले त्यात नवल काय?

भाई माधवराव बागल मात्र स्वतंत्र बाण्याचे होते. त्यांचा आक्षेप हा माडगूळकर काय बोलले यावर केवळ नव्हता, तर माडगूळकरांना निमंत्रितच कसे करण्यात आले यावरदेखील होता. बागल हे स्पष्टवक्ते होते. कोल्हापूरातील शाहूभक्त हे कसे बोलके भक्त होते आणि खऱ्या शाहूंचे वैरी होते हे दाखविण्यापासूनही ते चुकले नाही. सत्यशोधक समाजाचे रूपांतर ब्राह्मणेतर पक्षात झाल्यानंतर आणि शाहूंच्या राजकीय वारसदारांनी शाहू महाराजांच्या परिवर्तनवादी वारशाला बासनात गुंडाळायला सुरुवात केल्यानंतरच माडगूळकरांसारख्या हिंदुत्ववादी लेखकाला शाहू जयंतीला वक्ता म्हणून निमंत्रित करण्यात आले होते. कोल्हापूरच्या या बदलत्या स्वरूपाचा बागलांनी चांगलाच समाचार घेतला. त्यांनी शाहूंच्या राजकीय वारसदारांना ‘शाहूंचे वैरी’ असे संबोधले. सत्यशोधक-आंबेडकरी आणि डाव्या

चळवळीचा प्रभाव असलेला पश्चिम महाराष्ट्र हा हिंदुत्ववाद्यांनी पोखरून काढला आहे. पुरोगाम्यांमधील बरेच जणांना जागे होऊन हे जाणायला कॉ. गोविंद पानसरे यांची हत्या व्हावी लागली. बागलांसारख्यांनी हे द्रष्टेपणाने खूप आधीच जाणून अशा कोल्हापूरातील बेगडी शाहूप्रेमींची चांगलीच झडती घेतली:

“शाहू चरित्राला अनिष्ट वळण देऊन पद्मश्री प्रसिद्ध साहित्यिक ग.दि.माडगूळकर यांनी त्यांना समाजक्रांतिकारकातून बाहेर काढले... या माडगूळकरांना शाहू जयंतीच्या संयोजकांनी मुद्दाम बोलावून आणले होते. सारे बोलके भक्त. खऱ्या शाहूंचे वैरी. म्हणून मी म्हटलं शाहू महाराजांचे समाजक्रांतिकारी कोल्हापूर आता उरलं नाही. प्रतिगाम्यांचे केंद्र बनले आहे.”^३

इंद्रधनुष्यमध्ये जी प्रतिक्रिया बागलांनी दिली त्यात त्यांनी शाहू महाराजांच्या नवसारीत (गुजरात) १४ डिसेंबर १९१८ रोजी दिलेल्या भाषणाची साक्ष काढली. या भाषणात व्यक्त केलेल्या सर्व मतांशी आज सहमत असण्याची काहीही आवश्यकता नाही. तसे पाहू जाता आपण आज कुणाशीही पूर्णार्थाने सहमत होण्याची आवश्यकता नाही. चिकित्सा स्वतःचा विवेक जागा ठेवितच आपण ज्ञानव्यवहार पुढे नेला पाहिजे.

आर्य धर्म परिषदेच्या ११व्या अधिवेशनात शाहू महाराजांनी जे अध्यक्षीय भाषण केले ते मूळापासून वाचणे आवश्यक आहे. हे भाषण अगदी सहज उपलब्ध नसल्यामुळे या भाषणातील अंश इथे देत आहोत:

“मनुष्याचे बुद्धीस नीचपणाप्रत नेणारी हलक्या प्रकारची मूर्तीपूजा फार वाढली. त्या मूर्तीचे पूजक आपणांस पवित्र म्हणवून घेऊ लागले... मनुष्य उपजल्यापासून तो मरेपर्यंत त्यांचेकडून निरनिराळे रुपाने पैसे मिळविण्याकरीता, ब्रतें, दानें वगैरे विषयीचे ग्रंथ तयार केले गेले, इतकेंच नव्हें तर मेल्यावरही मृतास पोंचविण्याकरीता म्हणून श्राद्ध, म्हाळ, दान वगैरे मिळावे याकरीता गरूड पुराणासारखे गरूडी ग्रंथ तयार झाले. याप्रमाणे अज्ञान्यांच्या पैशावर ब्राह्मण म्हणविणारांची

खूप चंगळ उडाल्याने ब्राह्मणांतील विद्या नष्ट होत चालली. आपले व आपल्या संततीचे तथास्थित चालले पाहिजे या बुद्धीने ब्राह्मणेतरांचीही विद्या त्यांचेकडून बंद करण्यात आली. पुढे फल ज्योतिषशास्त्र वाढवून निरनिराळ्या ग्रहांची भीती घालून पैसे उपटण्याच्या युक्त्या निघाल्या. अमुक दिवस चांगला व अमुक दिवस वाईट, अमक्या दिवशी प्रवास करावा, लग्न, उपनयन वगैरे अमुक मुहूर्तावर व्हावे, अशी थोतांडे काढून अनेक वेडगळ धर्म समजुतींचा पगडा जनसमाजावर बसविला गेला. ‘उपाध्याय सांगेल ती पूर्वदिशा व भट सांगेल ती अमावास्या’ असे झाल्याने भट सांगेल तसे निमुटपणे वागणें हा आपला धर्म आहे व यानेच ईश्वर प्रसन्न होतो व आपले कल्याण होते अशी ब्राह्मणेतरांची समजूत झाली व निव्वळ नंदी बैलाचे स्थितीस आले... युरोपांत अमेरिकेंत व जपानांत समानतेचे तत्त्व प्रचारांत असल्याने एकाच कुटुंबांत भाऊ-भाऊ नवरा-बायको वगैरे भिन्न धर्मांचे आढळतात. तसाच प्रकार नवरा आर्यसमाजी तर बायको इतर धर्माची किंवा बायको आर्य समाजी तर नवरा इतर पंथाचा असेही एका कुटुंबात सलोख्याने सांपडणे अशक्य नाही. प्रत्येकास विचार व आचार स्वातंत्र्य पाहिजे. आर्य समाज ते देत आहे. ब्राह्मणी हिंदुधर्म तसे स्वातंत्र्य देत नाही...

नामदार पटेल यांनी हिंदुस्थानचे कायदे कौन्सिलांत आणलेल्या बिलास पुष्टी देण्याचा ठराव आपल्या अधिवेशनांत आपण आणणार आहात हे फार चांगले आहे. जातिभेदामुळे रोटी-बेटी व्यवहारास फार अडचण येऊन समाजात फार फूट झाली आहे... जातीजातींत विवाह संबंध होऊ लागल्याशिवाय जातिभेदाची तीव्रता कमी होणार नाही...’^४

शाहू हे ‘हिंदुधर्माभिमानी’ आहेत, हे या उद्धारणात कुठे दिसते? चित्रपटांसाठी गाणी आणि गीतरामायण लिहिण्यात व्यस्त असल्यामुळे माडगूळकरांना शाहू महाराजांचे हे भाषण वाचण्यास वेळ मिळाला नसावा! त्यामुळे, माडगूळकरांनी आपले मत रेटून मांडले. ज्या

रामदासी परंपरेत उभे राहून माडगूळकरांनी गीतरामायण लिहिले त्या परंपरेच्या रामदासांबद्दल माडगूळकरांना आदर असणारच! त्या रामदासांनी दासबोध या ग्रंथात (दशक दुसरा, समास पहिला) मूर्ख माणसाची लक्षणे वर्णिली आहेत. त्यातील काही लक्षणे अशी:

अक्षरें गाळून वाची। कां तें घाली पदरिचीं।

नीघा न करी पुस्तकाची। तो येक मूर्ख ॥७०॥

आपण वाचीना कधीं। कोणास वाचावया नेदी।

बांधोन ठेवी बंदीं। तो येक मूर्ख ॥ ७१॥

या निकषावर आपण मूर्ख ठरणार नाही, याची काळजी माडगूळकरांनी घेतली नाही. रामदास यांनी मूर्खपणाच्या लक्षणांत एक लक्षण हे अक्षरें गाळून वाची। कां तें घाली पदरिचीं। हे दिले होते. आजचे माडगूळकरप्रेमी हे कन्हैया कुमारच्या तोंडी वेगळेच शब्द पेरताहेत, तर कुणी काय वाचावे, काय वाचू नये, पुस्तक विक्रेत्यांनी विद्यापीठ परिसरात काय विकाने, काय विकू नये, कोणते पुस्तक राष्ट्रवादी आणि कोणते राष्ट्रद्रोही, हे ठरविणाऱ्या आजच्या माडगूळकरप्रेमी

संस्कृतीरक्षकांनी त्यांच्याच परंपरेतील दासबोध तरी वाचणे आवश्यक आहे!

संदर्भ

१. भाई माधवराव बागल (निवडक लेखसंग्रह) (संपा. प्राचार्य डॉ. मा. गो. माळी आणि इतर, (मुंबई: महाराष्ट्र राज्य साहित्य आणि संस्कृती मंडळ १९९८) १३९.
२. भाई माधवराव बागल (निवडक लेखसंग्रह) १३९.
३. भाई माधवराव बागल (निवडक लेखसंग्रह) १४०.
४. डिसेंबर २०१८ मध्ये या भाषणाला या महिन्यात शंभर वर्ष पूर्ण होत आहेत. मूळ भाषणासाठी पाहा: Rajarshi Shahu Chhatrapati Papers : Volume VIII : 1918 and 1919 -.D. : Impetus to Social Legislation and Non-Bramhmin Movement Ed. Vilas Sangave, Kolhapur: Shahu Research Centre, Shivaji University, 2001, 292-8.

उत्तर प्रदेशातल्या मुस्लिम... (पान नं ३६ वरून)

आणि त्याच्या साह्याने सांप्रदायिक भावनांच्या बळावर स्थानिक मतदात्यांचा आधार पक्का करता येतो असा हा विचार आहे.

(हा लेख भारतातील सीमांत समूहांच्या संबंधी प्रत्यक्ष

संशोधन अभ्यास हाती घेण्यासाठी देण्यात येणाऱ्या कॉमनवेल्थ ह्यूमन राइट इनिशिएटिव्ह (सी.आर.आर.आय.)च्या फेलोशिपचा भाग आहे. मूळ लेख thewire.in या संकेतस्थळावर प्रसिद्ध झाला होता. साभार मुद्रित करत आहोत.)

दुष्काळाची राजकीय अर्थव्यवस्था आणि उच्चाटनाची उपाययोजना (पान नं ४७ वरून)

या नावाने दर वर्षाला केंद्र सरकार साडेपाच ते साडेसहा लाख कोटी रुपयांवर पाणी सोडत आहे. याचा लाभार्थी गरीब बिचाऱ्या सोन्या-चांदीचे व्यापाऱ्यांपासून बड्या कापॉरेट कंपन्यांपर्यंत सर्व उच्च वर्ग आहे! अशा सवलती

थांबवून हा पैसे गोळा करून सरकारने तो दुष्काळ निर्मूलन व शेती विकासाच्या कामाला लावला तर येत्या दहा वर्षात आपण नक्कीच दुष्काळमुक्त होऊ.